

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Helyben: Félévre 6.— kor., negyedévre 3.— kor.
Vidéken: Félévre 9.— kor., negyedévre 4.50 kor.

Felelős szerkesztő:

MÓRICZ PÁL.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Dégenfeld-tér 2. szám. — Telefon 412. szám.

Egyes szám ára 4 fillér.

Pusztuló magyarságunk.

Idegen népek karmai között.

Debrecen, július 28.

A politikai szélesöndes világban lapoknak, mint közönségnek inkább jut idejük a botrányhajhászásnál egyébvel is foglalkozni. Foglalkozni végzetesen komoly, bár éppen nem szenzációs esetekkel is.

Ebben az uborkasárgító időszakban még a pusztuló magyarság jajkiáltásait is meghallgatják, tolmácsolják az ujságok. A mélyen tisztelt közönség is gondolkodóba esik az olvasottak felől, azután addig gondolkodik, gondolkodik, hogy elszundikál a nagy gondolkodásban. Mire pedig felébred, elmúlt a szélcsend, kezdődnek viharos politikai szenzációk, egyéb nyavalygós események! Se a közönségnek, se az ujságoknak nincs idejük hallgatni, tolmácsolni, foglalkozni a pusztuló magyarokkal.

Azért még ma is általános a tájékozatlanság ama veszedelem végzetes nagysága felől, mely idegen népek karmai között senyveszti el, gyurmálja át idegen fajnak a részesévé nemzetünk tagjait. Magyar véreinket!

Horvátországban, Szlavóniában is ott vivódik többmint kétszáz ezer ősmagyar. Az elszlávósodás réme szívja véreket! Ezreket és ezreket elrabolt már tőlünk. Mindenkori kormányzásunk összedugott kézzel nézte, nézi pusztulásukat. Maga a nemzeti társadalom is oly érzéketlen velök szemben, hogy a tavaszon éppen itt Hajdúvármegyénk közgyűlésén történt meg, a Horvát-Szlavon magyar iskolákat fentartó és szervező Julián-egyesület vármegyénket is megkereste valamilyen segélyért. Az állandó választmány javasolt is egy mérsékelt, szerény összegecskét! S mi történt a közgyűlésen? Vármegyei és református közéletünk egyik igazán nagytehetségű vezéremberének felszólalására a közgyűlés elutasította a Julián-egyesületet, mert „annak az iskolái római katolikus jellegű iskolák“.

Elutasították az egyesületet, holott itt nem a felekezetről, hanem pusztuló magyarságunk megmentéséről, fentartásáról van szó! Ezt a célt, a magyarság megmentésének nagy célját szolgálják a Julián-egyesület zaklatott iskolái, üldözött magyar tanítói, tanítónői ott a végeken... Hiszen ha vallásról volna

szó, — a horvát iskolák is mind katolikus iskolák?

A magyar társadalomnak ilyen tájékozatlansága és érzéketlensége mellett áldott munkát végez a Julián-egyesület, mely manap harmincnyolc magyar iskolát tart fent, hatvan s néhány tanítóval ott a végeken!..

Bár, hiszen 200 ezer körülzajlott, csábítgatott és kisértgetett magyarnak a fentartásáról van szó, amely magyarság a papjától sem hallhat magyar szót, magyar oktatást.

Azért egyedüli mentsvára a magyar iskola, a Julián-egyesület iskolái, amely derék egyesületnek az évi jelentése most látott napvilágot.

Véreink elnyomásáról megdöbbentő adatokat tár fel ezen évi jelentés, amely elé Széchenyi Béla gróf, elnök, irt előszót. Vajha menél szélesebb körben foglalkozhatna vele a magyarság? Ne, csak így az „uborka szezonban“ csemegézzenek e kérdésről az ujságok! Hanem pusztuló magyarságunk ügyét céltudatosan, következetesen karolnánk fel mindnyájan, akik magyarok vagyunk.

Az Aldunán.

2. Báziasztól Orsováig.

Báziaszt híre után kisebb élénk kereskedő városnak képzeli el az, aki nem látta, pedig a valóságban csak egy kis telep, mely az államvasutak különböző raktáraiból és más épületeiből áll. A Duna szabályozása előtt nagy átrakódó hely volt, mert a vizen és vasuton idáig érkezett árukat itt rakták szerkére és a Duna balpartján végig vonuló páratlan szépségű Széchenyi-uton szállították tovább Orsovára.

Báziasztól már kezdetét veszi a festői látványok egész sorozata. A Korozsin hegy-ségen alul a Duna még teljesen összeszorul. Moldva szigete alatt, — amely 7 kilométer hosszú, — a Duna közepén egy karsu, a víz színe felett mintegy három emeletnyi magas sziklát, a Babakájt pillantjuk meg, melyet Siró asszonynak is neveznek, mert a hozzá verődő hullámoktól siró hangokat hallat. A Siró asszony közelében, — melyről számtalan népmonda regél, — a Duna két partján két omladozó vár néz egymással farkas szemet. A magyar parton lévő László vár, a szerb parton fekvő Galambóc vára. Galambóc két egymásra épített hatalmas vár. Alsó kiterjedtebb részét négy erős szögletes torony védi, az ezek fölött lévő három hasonló torony,

míg a tetejét négy kör alakú bástya védi. Az egész hatalmas, égnék meredő sziklán nyugszik s dacol évszázadok viharjával. Sok ellenállás után, mint Szerbország végvára jutott török kézre. Ennek elestével érintette először török birtok Magyarország határát. Ha Galambóc vára ellenállhatott volna, vagy elestével végpontja lett volna a félhold uralmának, vagy ha akadt egy magyar Tanurán, akkor mennyivel másképp nézne ki ma Európa térképe.

Ma Magyarország volna minden valószínűség szerint Európa leghatalmasabb állama. Hogy ezt akkor is megértették, bizonyítja az, hogy Zsigmond király a török terjeszkedés megfigyelésére és a Dunán való átkelés megakadályozására, Galambóccal átellenben, a magyar parton felépíttette László várát. Galambóc sikertelen ostromlása után László vára nyújtott a futó Zsigmond királynak menedéket azután, hogy Rozgonyi Cicelle e két vár közt a Dunán hősiessen megmenette. Galambóc vára nevéhez fűződik a Kolumbácsi légy is, amely csipésével egész marhaesordákat öl meg. Vízből kiemelkedő kövekre és fűszálakra rakja petéit s Galambóc romjai közül és a közeli sziklabarlangokból indul pusztító útjára.

Alibéghez érve, a Duna medre hirtelen 300 méterre szorul össze. Innen a Széchenyi-ut

is mindenhol a Duna partjába vágott kősziklában halad tovább. Miután itt a két part közel van egymáshoz, szabad szemmel is jól olvasható, a sziklába vésett nagy Baross-émléktábla, mely a szabályozási munkálatok megkezdésére helyeztetett el a következő szöveggel:

„Az aldunai Vaskapunál s az ottani zuhatagoknál létező hajójárási akadályoknak az 1888. évi XXVI. törvényekkel elhatározott eltávolítására szolgáló munkálatok megkezdettek:

I. Ferenc József uralkodó alatt,
Gróf Szapáry Gyula miniszterelnöksége idejében,

Bellusi Baross Gábor m. kir. kereskedelmi miniszter által

1890. évi szeptember hó 15-én.
Isten áldása legyen e művön és megalkotóin“.

A szabályozás feladata volt a 80 kilométer hosszúságban elszórt sziklaakadályokat elhárítani olyképp, hogy Stenkától Orsováig a 0 vízszin alatt 2 méterrel mélyebb, Orsovától a Vaskapuig pedig 3 m. mélyebb hajózási csatorna legyen. Így Orsováig a Dunán járó legnagyobb hajóknál is nagyobb hajók jöhetnek fel, hogy Adakalek, a korona kápolna és Orsova közt másfél millió költséggel kiépített új rakodó-parton vasutára tehessék rako-

Tavaszi öltönyt, felöltőt, színes mellényt legszebben tisztít

HRABÉCZY.

Gyár és főüzlet:

Széchenyi-utca 24. sz.

Fióküzlet: Csapó-utca 28-ik sz. a

Politikai híreink.

Budapest, július 28.

Szterényi államtitkar Brassóban. Brassóból táviratozzák, hogy Szterényi államtitkar ma odaérkezett. Az államtitkár a pályaudvaron küldöttség élén a polgármester üdvözölte. Szterényi válaszában megköszönte a szives fogadtatást, kijelentve, hogy amit mondani akar, azt majd holnapi beszámolóján fogja választóival közölni. Az államtitkar ezután hosszú kocsisortól kísérve, folytonos éljenzés közt hajtattott szállítására.

Aehrenthal és Bratiano találkozása. Bécsből jelentik a Budapesti Tudósítónak: Abból az alkalomból, hogy Bratiano román miniszterelnök báró Aehrenthal közös külügy miniszternek átadta az I. Károly-rend nagykeresztjét, a két államférfi hosszabb politikai természetű beszélgetést folytatott. Az eszmecsere a balkáni ügyek egész területére kiterjedt s elsősorban azoknak a pontoknak szólt, amelyek tekintetében Ausztria-Magyarország és Románia érdekeik azonossága révén egyek. A két államférfi felfogása a megbeszéltek ügyek, valamint a jövőben követendő irány tekintetében tökéletesen megegyező. Bratiano miniszterelnök kijelentését a hagyományos román politika szelleme hatotta át. Teljesen elismerte az Ausztria-Magyarországgal való barátságos viszony szükségességét s ezt a felfogást kiegészíti Ausztria-Magyarországnak hasonló kívánsága.

A református presbyterium gyűlése.

Debrecen, július 28.

Hosszu szünet után ma délután a debreceni református egyháztanács gyűlést tartott. A gyűlés tárgysorozatán sok fontos tárgy szerepelt. Az érdeklődés ennek dacára nem valami nagy volt, a presbyterek nem nagy számban jelentek meg. Mai gyűlésén foglalkozott a presbyterium a püspöki palota építése ellen beadott felebbezésekkel. A gyűlés e részéről lapunk más helyén adunk tudósítást.

mányaikat. A szabályozás azért történt csak 2 méter mélységre, mert Oroszország a szulinai torkolati ág birtokában Oláhországgal szövetkezve, nagyobb mélyítés mellett könnyen küldhetett volna hajórajt az Alvidék pusztítására.

Az óvatosság annyira terjedt, hogy nagy terheket huzó hajók a csatornán vontatás nélkül föl sem jöhetnek. Ugyanis a Duna medrének sziklái, zuhatagos örvényei, sellői, zátonyai Stenka, Korla, Dojke, Izlas, Tachalia, Grében, Juc, Vaskapu és Kisvaskapunál még nagy vízbukásokkal is okoznak. Ezek közül különösen a Grében hegynél még most is érezhető esése van a víznek, ezzel szemben tehát nagyobb terhet egy hajó nem bír el, többet összefűzni pedig nehéz, mert a csatorna iránya folyton változik. Hogy a szabályozás dacára is még ma is mily óvatosságra van szüksége a hajók kormányosainak, annak bizonyosságul felemlitem, hogy már Bázsiánál külön állami kormányos szált hajónkra, ki minden sziklát ismer. A csatorna mentén, melyben egy hajó fér el, mindkét oldalon uszó boák jelzik az utvonalat s mégis az állami kormányos mellett, noha a hajó lassan megy, másik 3-4 kormányos figyel.

A szabályozás legnagyobb munkálata a Grébenél történt. Ezen hegy egyetlen darab kőszikla, mely az amugy is keskeny folyó közepébe nyult be a szerb partról. Itt tehát egy 150 m. magas kőszikla hegyet kellett mintegy 160 méter hosszúságban eltüntetni.

Ehez 30-40 m. mélységnyi aknákat furtak és egy aknába 10-12 ezer kilogramm dinamitot helyeztek el s egyszerre robbat-

A lelkészválasztás epilógusa.

Három óraker nyitotta meg a gyűlést Dicsőfi József lelkészelnök. Világi részről a gyöngélgédő Simonffy Imre főgondnok helyett Veese Imre elnökölt. Napirend előtt Szele György szólásra jelentkezett az elnöknel. Kijelentette, hogy a legutóbbi lelkészválasztásból kifolyólag azt a vádat emelték ellene, hogy részrehajló volt és szabálytalanságokat követett el. Nyugodt lelkiismerettel állítja, hogy ő a törvényekhez mindig ragaszkodott, és nem tört el a szabályoktól. Az ellene emelt vádak nem nyertek beigazolást és azokat a felebbezők is visszavonták, amit ő teljes elégtételnek tart és ezt konstatálni kívánja. Szele György kijelentését éljenzéssel vették tudomásul.

A parókiális körökről.

Somogyi Pál főjegyző bejelenti, hogy az egyházkerület az egyházközönségnek a parókiális körök szervezésére vonatkozó határozatát jóváhagyta. A parókiális körök szervezésével kapcsolatban van a két új templom, 2 új lelkészi állás ügye, mikre nézve most már a legmagasabb fórum is megadta a megerősítést.

Kisebb tárgyak.

Az elhalt B. Nagy János presbyter helyére Szük István választott meg. Egyszer-smind B. Nagy János elhunyt felett mély részvétét fejezte ki a presbyterium és az elhunyt érdemeit jegyzőkönyvbe venni rendelte Tóth Sándor tanító felebbezését, amelyben azt kérte, hogy nyugdíjára a Balmazújvároson töltött éveket is számítsák be. — Csurka István tanítót és társait, akik a konfirmáció oktatást megtagadták, az egyházkerület tudalévoen rosszalásra ítélte. — Ezt a presbyterium most tudomásul vette. Csengei Gusztáv „Izrael története“ című művéből egy példányt megrendelt a presbyterium.

Választások.

Következő tárgy az egyházmegyei világi jegyzővé való szavazás volt. A debreceni egyház Ötvös Károly udvari jegyzőre adta le szavazatát.

Kiss Albert halálával megüresedett zsinati tagsági helyre szavazásra hívta fel a presbyteriumot az esperes. Az egyháztanács nagy lelkesedéssel határozta el, hogy Dicsőfi József-re adja a szavazatát.

ták fel. Az első robbantást Baross Gábor végezte. Az óriási erő felemelte az egész hegyet, közel 100 ezer köbméternyi (15 ezer vagonnyi) darabokra hasadozott. Minden 12. ezer kilogrammos akna 30 ezer koronába került s ami érdekes alig szőlt nagyobb egy pisztolynál, mert a dinamit minden erejét重复ásra fordította.

Közvetlen a Grében hegy mögött a 300 méterre összeszorított Duna 2000 méterre szélesedik ki, ami valóságos vizesést okozott s így csak igen magas vízállás mellett jöhetnek fel a hajók.

Hogy a nagy vízbukás mérsékeltesse, a Grében mögött mintegy 6 kilométer hosszú gátat emeltek a felrobbantott kősziklából s így mesterségesen összeszorítván a Duna vize, annyira felduzasztott, hogy a hajók ma már egész nyáron akadály nélkül közlekedhetnek, míg régebben a 275 hajózási nappól legjobb esetben 117 nap járhatott hajó, de volt idő (pl. 1865.) amikor csak 15 nap járhatott hajó ezer veszély között. Hisz itt sülyedt el a Danubius által épített legszebb személyszállító dunai hajó mindjárt első útja alkalmával és sohasem sikerült kiemelni.

Hogy mily gazdasági jelentősége van a szabályozási munkának, elég megemlíteni, hogy a máramarosi fenyő az Aldunáig tengeren hozatva 160 koronába kerül köbméterenként, míg az Amerikából hozott szálfa 100 koronába, vagyis 60 koronával kevesebbe. És ezt a szabályozási nagy munkával 3 ország határán megcsinálta Magyarország. A Kazán szépségeiről legközelebb.

Péterffy József.

„Az egyháznak nincs adóssága.“

Eröss Lajos püspök körlevélben felszólította az egyházközönségeket, adósságuknak olesőbb kamatozás melletti konvertálása érdekében. — Ilyen körlevél érkezett a debreceni egyházhoz is. — A presbyterium a körlevélhez mellékelt kérdőíveket azonban visszaküldte azon indoklással, hogy miután sem konvertálándó, sem más adóssága nincs, a kérdőíveket nem használhatja.

Jakucs István és Lenc Géza tanárok választát a meghívásra örömmel tudomásul vették. Megerősítették a felsőbb leányiskolai igazgatótanács végzését Kiss Albert segéd-lelkésznek vallástanárrá választásáról, valamint Barna Róza tanítónőnek véglegesítéséről.

A felsőbb leányiskola új igazgatónöje.

Nagy érdeklődés mellett terjesztette elő Somogyi Pál főjegyző ugyancsak az igazgatótanácsnak azt a végzését, mely kettéválasztja a tanítónőképzőt a felsőbb leányiskolától. Ezt a kettéválasztást a tanári fizetések állami kiegészítése tette szükségessé. Ezzel kapcsolatban a leányiskolai és internátusi igazgatónővé Konez Aurélnét választotta meg az igazgatótanács. A választást dr. Matolesy László tanár megfelebbezte, de a presbyterium a felebbezést elutasította és a tanács végzését megerősítette.

Jánosi Zoltán lelkész két hónapi távollétéről tett bejelentését tudomásul vették. Kató László árvagondnoknak másfél hónapi szabadságot adtak.

Az egyház genfi küldöttei.

Majd Somogyi Pál főjegyző terjesztette elő a debreceni egyház képviselőinek genfi utjáról szóló jelentést. A Kálvin-ünnepélyen, mint tudvalevő is, a debreceni egyházat Somogyi Pál és K. Tóth Kálmán helyettesítették. A két kiküldött szép és emelkedett hangú, az ünnepély minden mozzanatára kiterjeszkedő jelentésben számolt be küldetéséről.

A jelentés felolvasása után Dicsőfi József hangsúlyozta, hogy a kiküldetés nagy erkölcsi eredménnyel járt. A debreceni egyház mintegy megdicsőült a Kálvin-ünnepélyen. Indítványozta, hogy a kiküldöttek szép beszámolója teljes egészében jegyzőkönyvbe vétesse. A kiküldötteknek a presbyterium köszönetet szavazott.

Világító toronyóra.

Több adminisztratív jellegű ügy elintézése után érdekesebb volt a villamos óra ügye. A debreceni egyház egy alapítványt kezel, a Steinfeld-féle alapítványt, melynek célja a Nagytemplom tornyán egy világító óra felállítása. Az alapítvány most aktuálisává vált, miután a villamos-telep Debrecenben már megvan. A városi tanács át is irt az egyházhoz, hogy a világító óra felállítása iránt intézkedjen. A presbyterium erre nézve kiküldött egy bizottságot, mely 1906-ban már ezirányban permanenciában volt, hogy ez tegye meg a szükséges intézkedéseket.

Több kisebb ügy elintézése után a gyűlés hat óra után véget ért

A külföld.

Forradalom Spanyolországban.

Madrid, július 27.

Hivatalos jegyzék az ostromállapotnak Barcelona, Tarragona és Gerona kerületekre való kiterjesztését anarkisztikus és forradalmi elemek üzelmeivel okolja meg, akik megadták a jelt, az általános sztrájkra mindenféle erő-

szakosságokat követtek el, sőt a közlekedési utakat is elvágták, hogy a forradalmi mozgalmat támogassák.

Berlin, július 28.

Madridból jelenti a Voss. Ztg.: A sajtó állandóan fel van háborodva a kormány eljárása miatt. Még a mérsékelt lapok is azt kérdeik, hogy Spanyolország sorsának az intézői talán megbolondultak? Az országnak, mely pénzt és vért áldoz, joga van hozzá, hogy a marokkói riff területen követett eljárás és a hadjárat okait megismerje. A lapokat, melyek ezen a hangon irtak, elkobozták.

Madrid, július 28.

Barceloniából véres összeütközések híre érkezik. A részletekről még nincs jelentés, mert a tudósításokat erősen megcenzurázzák. Más tartományokban is erős forrongás indult meg. A szaragosszai község-tanács élelhangu tiltakozást fogadott el a háboru ellen, — melyben azt mondja, hogy az ország még beteg attól a szerencsétlenségtől, mely a gyarmatokon érte, tehát békére van szüksége, hogy meggyógyuljon.

Egy volt liberális képviselő kijelentette, hogy a kortez újbóli megnyitása az egyedüli mód arra, hogy a nagyfokú feszültséget megszüntesse.

Melilla, július 27.

Újból heves harc tört ki. Pintos táborok és több tiszt meghalt.

Madrid, július 27.

A miniszter Tarragona és Geronara is kiterjesztette az ostromállapotot.

Egy szerencsés intézkedés.

Ami tizezreket mentett meg.

A vizgágyár gépei.

Debrecen, július 28.

Megirtuk lapunkban, hogy a gázgyár kibővítése napról-napra jobban halad előre s a munka hamarabb el fog készülni, mint előre gondolható volt. A gyors kivitelben közrejátszott egy körülmény, melyet érdemes felemlíteni.

A vizgágyár felépítéséhez szükséges vasrészeket a budapesti Schlick-gyár szállította.

A megállapodás szerint augusztus elsejére kellett volna szállítani, de a gyár némi halasztást kért. A levelet Debreczeni Jenő gázgyári igazgató a világitási bizottság elé terjesztette s ellenezte a haladék megadását, sőt sürgetendőnek tartotta a mielőbbi szállítást. A sürgetést az igazgató személyesen eszközölte a gyárnál, amely ennek folytán azonnal szállította a vasrészeket. Jól is járt a gyár, mivel a szállítás eszközlése után a gyárban tűz ütött ki. A tűz tudvalevően óriási károkat okozott és azt az osztályt is elhamvasztotta, amelyben a vizgágyár kellei készítették. A szerencsés véletlen folytán azonban a vizgágyár kellei már Debrecenben voltak s így a tűz következtében a gázgyár kibővítésében akadály nem állott be, amely pedig ezen körülmény be nem állása folytán jó időre elhalasztotta volna a kibővítést.

A szállított alkatrészek így megmenekültek s ez körülbelül nyolevanezer korona kártól mentette meg a Schlick-gyárat.

Ilyen a gázgyár szerencsése, mert ki tudja, mily halasztást szenvedett volna a kibővítés a tűz miatt, ha a vezetők a munkát nem sürgetik.

EGYHÁZ, ISKOLA.

A piarista főgimnázium „direktora.”

Dr. Jászay Rezsőről.

A piarista atyák az elmúlt héten tartották meg „nagy káptalanjokat a budapesti ódon rendházban. A piarista-rend kormányzóinak ezen gyűlése minket debrecenieket azért érint közelebről, mert választás alá került a debreceni piarista főgimnázium igazgatói és rendházfőnöki állása is.

A rend kormányzótársak osztatlan bizalma ezúttal is a kiváló lanférfiut, író, népszerű társadalmi vezető embert, dr. Jászay Rezsőt választotta meg egyhangulag az igazgatóságra, mint rendházfőnök-ségre.

Jászay Rezső tapintatos, buzgó vezetése alatt a piarista főgimnázium a virágzás korát érte el. De nemcsak tanügyi téren, hanem társadalmi és közjótékonyági téren is gazdagok, nagyok a Jászay direktor érdemei. A polgárság rokonszenvének fényes jele, hogy a városi köztörvényhatósági bizottságba is beválasztották. A csütörtöki felolvasó- és művész-esték rendezésével, megjótékonyági célok szolgálatában, társadalmi téren ért el olyan sikereket, melyek Debrecenben igazán eseményzámba mentek.

Jászay Rezső dr. ismételt megválasztásáért tehát csak gratulálhatunk a rendnek. A debreceni tanügyi és társadalmi élet érdekében pedig őszintén örvendünk, hogy nagy és sokoldalú tehetségét továbbra is Debrecenben hasznosítja és városunk javára értékesítheti Jászay.

Egyébként a tanári kar körében egészségi s egyéb okokból áthelyezések is várhatók.

Bizottsági ülés a ref. egyháznál. A debreceni ref. egyház árvaügyi bizottsága által 1909. év július hó 30-án délután 4 órakor az egyház tanácstermében ülést tart. Tárnyak: folyó ügyek.

Ösztöndíjat nyert tanítók. A református egyház ösztöndíjosztó bizottsága az 1908—9. iskolai évről a Szikszay—Gáll-alapítványból Szécsényi István és Szóke János, — a Margittay-alapítványból pedig Kiss Lajos tanítót és Zong Julia tanítónőt jutalmazta meg kiváló működésükért. E csekély jutalomnál legyen nagyobb nyugodt öntudatok s kártársaik méltó elismerése.

Hatszáz korona a pincériskolának. Hauer Bertalan arra kérte a várost, hogy részesítse 600 korona segélyben a debreceni pincériskolát. Az iparostanonciskola felügyelő bizottsága a kérelem teljesítését javasolja a tanácsnak, mivel az iskola sok hasznos szolgálatot tesz a kávésiparral.

Ipariskolai pályázatok. A debreceni ipariskolánál Vántsa György elhalálozása és Pogány Armin távozása folytán két tanári állás üresedett meg. Az ipariskolai tanonebizottság elhatározta, hogy az állásokat pályázat útján tölti be, amelynek feltételeit legközelebb hirtapilag hozza köztudomásra.

Sorsjáték elhalasztás. A szatmári református egyházmegye iskolaépítési sorsjegyeinek huzását a nagyméltóságú pénzügyminiszter ur 75,825—909. számú rendeletével 1909 október 25-ére halasztotta. A sorsjegybizottság nevében Luby Géza elnök.

Irodalom, művészet.

Csokonai reliquia Tiszaroffon. A „Pesti Hirlapból“ olvassuk: Levelezőnk írja Szolnokról: Egyik szolnoki uri ember kint volt a mult héten Tiszaroffon, hogy ottani rokonait meglátogassa. És ez a szolnoki uriember hívta fel figyelmünket arra, hogy most, a roffi Borbély Géza tulajdonát képező ősi kurián levő régi magtár bemenőjén Csokonai-reliquia van. A nagy debreceni, tudvalevőleg, baráti viszonyban volt a roffi Borbélyokkal is. Ezt a költő írásaiból is tudjuk. Megfordult tehát a roffi Borbélyok kuriáján is, ahol nagyon szives fogadtatásban részesülhetett. Tanubizonysága ennek az a felirat, mely a roffi Borbélyok magtárának előcsarnokában máig is olvasható és amely felirat Csokonai saját kezétől eredt, — a szolnoki uri ember állítása szerint, aki a Borbélyokkal közelebbi rokonságban van. A felirat egy négyszögletű pala (?)-táblán így szól: „A 18. századnak utolsó óráján épült e magtár B. (orbély) Sándor költségen. Csokonai Vitéz Mihály“. Amennyiben erről a reliquiáról nem volna eddig tudomása a debreceni Csokonai-körnek, felhívjuk arra figyelmét.

UJDONSÁGOK.

A püspöki bérpalota ügye.

A felebbezéseket elutasították.

A presbyterium gyűléséből.

Debrecen, július 28.

A Hatvan-utca és Egyháztér sarkán a református egyház telkein emelendő bérpalota ügye foglalkoztatta a mai presbyteri gyűlést is. A palota felépítésével tudvalevően az egyház Balogh Kálmán mérnököt bízta meg, mint aki a legelfogadhatóbb tervet nyújtotta be. Ezt a határozatot azonban két oldalról is megtámadták felebbezéssel. Felebbezést adott be a Pavlovits és Szilágyi cég, mely annak idején szintén készített terveket s dr. Polgár Dániel ügyvéd és két társa, Király István és Erdődi Sándor.

A felebbezéseket a palota építése ügyében kiküldött küldöttség tárgyalás alá vette és jelentését a mai presbyteri gyűlésen mutatta be Somogyi Pál főjegyző.

A felebbezéseket a küldöttség több fontos alaki és lényegbe vágó tévedés miatt elutasítani javasolta. A felebbezések abból a téves nézőpontból indultak ki, mintha az egyház nyilvános pályázatot hirdett volna az építésre. Ez pedig nem áll. A presbyterium azt tette, hogy öt építéssel felszólított tervek beadására, azzal a feltétellel, hogy a tervek készítéséért 600—600 koronát fizet. — Fenntartotta azonban magának, hogy a tervek korlátlan ára, valamint fentartotta magának a kivételre való megbízatás jogát.

A küldöttség véleményes javaslata kimeli, hogy a Pavlovits és Szilágyi cégnek annál kevésbbé van joga felebbezni, mert a felebbező cégtársak más vallásuk, az egyháznak nem tagjai, az egyház terheiben nem osztoznak. Egyéni sérelmük sinesen, mert az általuk készített tervért a 600 koronás tiszteletdíjat megkapták és velük szemben, — mint a többi tervezővel szemben is, az egyház másra nem kötelezte magát, minthogy a tervet megveszi tőlük. Az építést elrendelő és Balogh Kálmánt megbízó végzés ellen egyetlen presbyter sem felebbezett s az pedig nagyon veszélyes praecedens szolgáltna, ha helyt adna a presbyterium egyes

egyháztagnak, sőt az egyházon kívül állók felebbezéseinek. — A felebbezés elfogadása egyébként is nagyon veszedelmes lenne és az egyház nagymérvű károsodását jelentené. Nevezetesen az építkezések elhalasztása tizedesnyei károkat okozna.

A dr. Polgár-féle felebbezésnek főhibája hasonló a Pavlovits beadványának tévedéseivel. Balogh Kálmán mérnök nem mint vállalkozó szerepel. Őt a végleges tervek előkészítésére és az építés vezetésére a művezetéssel bízták meg az egyház és a megbízatás feltételei felől most folytat tárgyalásokat az e célra kiküldött öt tagu küldöttség. A nyilvános pályázatot az egyház csupán a tervezetre írta ki, miáltal az építésre a kivitelre nézve eszméket akart gyűjteni.

A felebbezéseket nem is szabályszerűen adták be az illetők. Az egyház elnöksége helyett az egyházi irodába küldték be az utolsó percben. Ami szintén a felebbezők rovására megy. Mindezeknél fogva a küldöttség a felebbezéseket nem tartja indokoltnak és azok elutasítását kéri. A presbyterium vita nélkül elfogadta a küldöttség véleményes javaslatát és egyhangulag kimondta, hogy a felebbezéseket azzal terjeszti fel az egyházmegye espereséhez, hogy saját hatáskörében azokat, mint indokolatlanokat utasítsa vissza.

A „Kopeckzy bácsi” szőlője.

Hiradás a „kiskágyi” hegyről.

Ha jó, eredeti magyar vendéglőről volt szó, a régiebb debreceniek, hajduságiak, sőt Biharországiak előtt is olyan nevezetes, kedves hírű volt az „öreg” Kopeckzy József, évtizedeken át a „Fehérlő” szállodának és vendégfogadónak a bérlelője, mint odaelőbb az „Arany Bikás” Fehér bátyáknak, vagy egy „Papp Gyurkának, Király urnak, Bánki bácsinak, söresarnokos Vilmosnak, kopasz Kainrathnak” neve, hire.

A Kopeckzy bácsi fogadóját a legjobb és legeredetibb társaságok látogatták mindig! Mint hogy mostani utódjának, Halász Lázárnak a vezetése alatt is régi népszerűségében virágozik az „öreg” Fehérlő...

Hanem midőn nyugalomba vonult, az üzletbe belefáradt Kopeckzy bácsi, vejéhez, a szegedi híres vendéglőshöz, Kass Jánoshoz költözött át, sokan sajnálták, sőt sajnálják ma is az öreg „vendégfogadóst.” A régi törzsvendégei közül Simonffy Pistának, Desombes Henriknek, Tóth Kálmánnak, a szabónak, Kocsár Gabornak, csokaji Fényes Gyulának, Fényes Ákosnak, Stegmüller Árpádnak, Materny főesperesnek, gőzmalmos Trnka bátyóknak, meg a régiséggyűjtő Pollaések, és az örök ifju „Simi bácsinak”, ma is rá-rászalad a szájok.

— Gyerünk a Kopeckzybe!...

Pedig Kopeckzy bácsi régen elpártolt Debrecenből! Ami érthető is, mert a gyermekeihez, unokáihoz törekedett! Bár szíve vissza-visszanuzta erre a vidékre! A kiskágyai hegyen fekvő, dus borteremő nagyobb szőlőjét, pajtáját megtartotta Kopeckzy bácsi. Szőlővirágzástól szüretig a kies Érmelléken gazdálkodott a kedves öreg! Népszerű alakja volt az Érmellékének is...

De most meg azt hirdeti az ujságban szegedi Kass János, eladó a kiskágyai hegyen Kopeckzy bátyánk szőlője! Lehet, merthogy előregedett? Vagy úgy lehet, már meg is halt Kopeckzy bátyánk?... S vége a vigszüreteknek!

— **Érdekes atutazó vendég.** Az este érdekes és sokat emlegetett ur utazott keresztül Debrecenen. Néhai Károlyi Pista grófnak a fia, a híres „Gyurka gróf.” A gyönyörű szál, koromfekete szakállas, kiválóan dőlceg és érdekes megjelenésű ember még

most is fekete gyászt visel az apjáért. Fel-tünést keltett kint az állomáson. Kedves volt a nagyszál embernek gyönyörű kis „spitz kutyája.”

— **Mikor vonulnak be az újoncok és póttartalékosok?** A közös hadsereg e hó 28-án megjelent Rendeleti Közlönye a közös hadügyminiszterium rendeletét közli, amely szerint az idén besorozott újoncoknak október hetedikén, a póttartalékosoknak október 5-ikén kell bevonulniuk. Ugyane Rendeleti Közlönyben fog megjelenni a harmadéves katonák szabadságolására vonatkozó rendelkezés is, valamint az egész és fél szabad kincstári helyek adományozása a katonai képzőintézetekben, fő- és alreáliskolában, a Teréziánumban és a műszaki katonai akadémiában, a soproni és bécs-hernalsi katonatiszti leánynevelőintézetben, — valamint a katonatiszti fiu-árwanevelő-intézetben.

— **Panasz az iparos tanoncok ellen.** A debreceni iparos tanoncok ellen mindenféle sok a panasz, a többé kevésbé éretlen fiúk az utcákon s nyilvános helyeken oly illetlenül viselkednek, hogy viselkedésükkel sokszor botrányt keltenek s a járőrköket minden lehető módon molestálják. A panamak folytán az ipariskola felügyelő bizottsága komoly lépések megtételére határozta el magát. Elhatározta ugyanis a bizottság, hogy megkeresi az ipartestületet arra nézve, hogy alkalmas módon tudassa a tanulókkal miszerint a rakoncátlan és illetlen viselkedésű inasokkal szemben a legerélyesebb eljárást fogják megindítani s viselkedésük ára esetleg a felszabadítási idő meghosszabbítása leendő. Az erélyes intézkedésre szükség volt, legalább megszűnnek az éretlen suhancok garázdálkodásai.

— **A póttartalékosok segélye.** A városi katonai ügyosztály közli: A minisztertanács 1909. évi április hó 18-án tartott ülésében elhatározta, hogy az 1882. évi XI. t.-c. rendelkezései alkalmazást nyerjenek: a Boszniában, Hercegovinában és Dalmáciában elhelyezett közös hadseregbeli csapatoknál és intézeteknél, valamint a haditengerészetnél, a külpolitikai viszonyok következtében szükségessé vált létszám kiegészítés céljából 6 es. és apostoli kir. Felsőháznak 1908. évi november hó 15-ről kelt legfelsőbb elhatározása alapján behívott, illetőleg visszatartott tartalékosok és póttartalékosok gyámul nélküli családjaira is. Ezen minisztertanácsi határozat következtében a m. kir. belügyminiszter ur a segélyre igényt tartó családok sürgős összeírását rendelte el. Felhivatnak ennél fogva mindazon tényleges szolgálatot teljesített tartalékos és póttartalékos katonák, akik családjuk segélyezésére igényt tartanak, hogy összeírásuk végett a katonai és illetőségi ügyosztálynál (városház, I. emelet, 19. ajtó) azonnal, de legkésőbb augusztus hó 25-ig jelentkezzenek.

— **A vadászati szezon előtt.** A debreceni vadásztársaság csütörtökön délután öt órakor tartja meg rendes közgyűlését a városháza nagytermében. Letárgyalják a folyó ügyeiket s intézkedéseket tesznek a beálló vadász-szezonra vonatkozólag, amely mozgalmassnak ígérkezik, miután sokan keresik fel a polgármesteri hivatalt a vadászjegy megszerzése végett. A hivatal meg is adja az engedélyt a szükséges kellemek megléte esetén, azonban különös tekintettel van arra, hogy a multban vadászaton ért, vagy más vadászati kihágás miatt büntetett egyének jegyet ne kapjanak, hogy így elejét vágja az e téren történő visszaéléseknek.

— **Az utszélről.** Maholnap édesedik a gohér. A szőlőskertekben a pásztorokra izgalmas éjszakák virradnak. Fent kell „bakterolni” a csösznek, hogy a kutyák rá ne kapjanak a gohérra...

Maholnap édesedik a gohér.

A homokkerti II-ik járásnak is megvan a maga érdemes, derék csösz. Bizonyos nevezetű öreg „Orbászli Imre” uram. Éber, lelkiismeretes, fúrge csöszember „Imre barátunk”, szó nem éri a csöszház tájékát.

Mi csak a botját kifogásoljuk az öreg szőlőpászornak. Akácfára huzott, vasból kovácsolt koponyapuhító „fokos” a főpásztori fegyvere. Hát már követem alásan, tisztelt homokkerti atyafiak, ez nincsen rendjén! Mert a homokkerti csösz legalább is tölgyfabot illeti meg rézből remekelt fokossal koronázva...

Tisztelt kertség!

Mire megédesedik a gohér, lehetőleg táblás rézfokost! Keresetlen árvtölgyfabotot kérünk beszerezni a homokkerti szőlőpászornak... Megilleti ezt a valódi magyar hivatal! Azt a „vas kótét” meg be kell adni a muzeumba.

— **A Szent László Dalegyelet** kirándulása a Szepes-Sóstóra augusztus 1-én vasárnap d. u. lesz. A rendezőség fáradságot nem kímélve mindent elkövet, hogy a kiránduló nagyközönségnek élvezetes és szórakoztató délutánt nyújtson és kényelméről is gondoskodva lesz. Ezer személyre elégséges asztalokról, lócsákról és székekről gondoskodott. Sátrakat állított fel ahol készítik a párolgó fonatosokat és ropogós lacipecsenyét. Kevés pénzért jól étkezhetik és szórakozhat a nagy közönség. Két zenekar van ez alkalomra megfogadva, így módjában lesz mindenkinek kellemes zenében is gyönyörködni. Városunk intelligens hölgyei vállalták el a felügyeletet és bájos urleányok a kiszolgálást. A programok a napokban már szétküldettek és a jól összeválogatott műsor számai előre is biztosítják a sikert. Kilenc órakor lesz a pompás tűzijáték. A külön vonat-hoz mindenkinek kell jegyet váltani és az indulás egy órakor lesz.

— **Változatlan buzgósággal jár, kel** a közönség az Arany bika mulató kitűnő előadásaira. A szilárd és biztos program minden egyes pontja maga a siker és szenzáció. Nem tudják eléggé dicsérni az igazgatóság áldozatkészségét, hogy Baumann Károly vendégszereplését még e hétre meghosszabbította. Viszont azonban végtelenül sajnáljuk, hogy e kiváló komikus játékát csak ilyen rövid ideig élvezhetjük. Hogy ez a művész mennyire megérdemelt és megértő intellektuell, most meggyőződhetik róla az ő hódoló közönsége. Nagy, igen nagy nyeresége a mu atónak Arnyai Károly. Intelligens, fiatal művész és olyan, aki minden idevágó jelzöt megérdemel. Az ő zseniális színész imitációit minden este követeli a közönség. A többi tíz elsőrangú számot pedig már alig bírjuk ismételtén dicsérni. Menjenek és nézzék meg őket, isten uccse nem bánják meg.

— **Visszaélés iskolakönyvekkel.** A debreceni könyvkereskedők bocsájtották ki az alábbi figyelmeztetést: Szülők és tanulók figyelmébe. Tudomásunkra jutott, miszerint több fővárosi antikvárius hangzatos körlevelekkel arra csábítja a tanuló ifjúságot, hogy tankönyveiket náluk szerezzék be. Ova int-jük saját érdekükben is a m. t. Szülőket és tanuló ifjúságot, miszerint ne üljének fel ezen hangzatos reklamoknak, mivel eltekintve attól, hogy drágábban fizetik meg a könyveket, mint a helybeli könyvkereskedőknél, amellet rendszerint régi kiadású nem használható könyveket kapnának, amelyeket igényük dacára sem cserélnek vagy vesznek vissza, ezenkívül az idehozatali és visszaküldési költségeket is a rendelőnek kell viselnie. A helybeli könyvkereskedők csakis a legujabb kiadású tankönyveket vesznek meg és adják el, akik azokat esetlegesen meg nem

felelés esetén készséggel becserelik. Aczél Henrik, Antalfy József, Csáthy Ferenc, Hegedüs és Sándor, Szabó István könyvkereskedők.

— **Szülők és tanulóifjuság szives figyelmébe.** A nagy szünidőre ajánlja 10,000 kötetből álló magyar és német kölcsönkönyvtárát Csáthy Ferenc könyvkereskedő. II., Egyház-tér 2. sz. Kölcsönkönyvtár-jegyzék ingyen. Telefon 296. sz.

— **Befőzéshez** duplavastag pergament (hólyag) papírt kapható Thaisz Arthur papírkereskedésében.

— **Női kereskedelmi tanfolyam.** A debreceni kereskedő-társulat által fentartott kereskedelmi tanintézettel kapcsolatos egy éves női kereskedelmi tanfolyamra, valamint a felső kereskedelmi iskolai érettségire előkészítő három éves női tanfolyamra a beiratások naponként, délelőtt 10-től 12 óráig eszközölhetők.

— **Kereskedelmi, gyógyszerészeti dobozok** minden változatban Dávidházy Kálmán és Tsa dobozgyárában készülnek.

— **Polgári fiúiskolai beiratások.** A debreceni kereskedő-társulat által fentartott kereskedelmi tanintézettel kapcsolatos polgári fiúiskolában (Kereskedelmi akadémia épület, Piac-utca 8. sz.) naponként, délelőtt 11-től 12 óráig eszközölhetők a beiratások.

— **Virágcsokrok és koszorúk** izléses kivitelben Paczelt Jánosnál készülnek. Piac-utca 28. sz. a.

— **Mentze Henrik áruházában** a legjobb minőségű fésűk, fésű készletek, fejdíszek, hajtűk, illatszerek és szappanok, olcsó szabott árak mellett kaphatók.

Latham lezuhanása.

Latham a második kudarcáról.

Budapest, július 28.

Londonból jelenti tudósítónk, hogy Latham tegnap este tizenegy órakor hajóra szállt és visszatért Calaisba. Latham elutazása előtt a következőket beszélte a hírlapíróknak: — Felszállásomtól kezdve egészen addig a percig, amikor a baleset ért, pompásan ment minden. Már egész tisztán hallhatam a Doverben lévő hajók gőzpipjainak az éles hangját és azt hittem, hogy még csak legföljebb fél mértföldnyi ut van előttem, amikor, mint első repülésem alkalmával, motorom hirtelen megállt. Az aeroplan azonnal esni kezdett. Minthogy láttam, hogy a hideg fürdő kikerülhetetlen, befeküdtem, hogy az ütés erejét, amikor tengerbe zuhanok, lehetőleg enyhítem. Az aeroplan gyorsan zuhant lefelé és nagyobb erővel csapódott a vízbe, mint első felszállásom alkalmával. Arcom a géphez ütődött. Motor szemüvegem, melyet azért vettem fel, hogy szememet a gyors repülés közben arcomba vágó szél ellen védjem, eltört. Ez okozta sebesüléseimet.

— Milyen pech, hogy a szerencsétlenség éppen ebben a pillanatban történt. Még egy pár perc és a Shakespeare-szirt közelében partra szállhattam volna. Nem hiszem, hogy balesetemet az eső okozta, mert a gép védve volt. Alighanem a motorban volt a hiba.

Londonból táviratozzák: Ujabb, jöllehet nem hivatalos jelentések szerint, Latham 5 óra 47 perckor (angol idő) szállt fel Sanganatban és 6 óra 13 perckor esett a tengerbe, légcsőjével tehát 26 percig röpködött.

A „Debreczen“ szerkesztősége és kiadóhivatala Degenfeld-tér 2. sz.

Mi az ujság.

A borívó halott feltámadása.

Burnár Pál remetei lakos meghalt 54-ik esztendejében. Sok pálinkát ivott, sokat költött, de azért némi vagyona maradt utána. A nevető örökösök már osztokodtak a ravatalos szoba mellett, de hogy is jutott volna eszükbe, hogy sirassák a megboldogult alkoholistát. A temetés tegnap délután négy órakor ment volna végbe. Burnár családja és összes rokonsága halotti tort ült, illetve megkezdte a tort, melyet a temetés után folytatni akart. A távolból feltűnt a lelkész teljes papi ornátusban, előtte két minisztráns gyerek ballagott. És mikor a pap a halottas szoba elé ért, kinyitott az ajtó és kilépett onnan fiatalos, ruganyos léptekkel a — megboldogult Burnár Pál. — A nevető örökösök annyira megrémültek, hogy mint félénk verébhád szétrebbentek. — Burnár ugyanis nem halt meg, csak nehéz alkoholmámoros álomban szendergett. Nagyot nevetett a koporsó láttára s azután a gyász-nép által otthagytott asztalhoz ült le. Mikor késő este a családtagok remegve hazaérkeztek, Burnár Pál elázva ült az asztal mellett. A ravatali gyertyák az asztalon égtek és ő egy csomó üres üveg mellett ivott feltámadásának örömeire.

Temetés rendőri fedezet mellett.

Eltemették a csillag-utcai gyilkosság áldozatát.

Nagy botrányok a temetésen.

Debrecen, július 28.

Botrányos jelenetek között ment végbe tegnap délután a csillag-utcai gyilkosság áldozatának temetése. A szerencsétlen Kraft Szilárd még haló porában sem találta meg a nyugalmat. Koporsója körül csak úgy zugott, morajlott az emberi szenvedelem. Nagy néptömeg szidta, átkozta, fenyegette feleségét, kit a tragédia tulajdonképeni okozójának tart a köztudat. Pedig ez nem lehetett kedves még a halottnak sem. Mert ne feledjék el azok, kik botrányokba fulasztották a végtisztességtételt, — Kraft Szilárd szomorú utját, hogy a halál mindennel, mindenkivel kibékít.

Délután öt órára volt kitűzve a temetés a Csillag utcai gyászszobában. Már négy órakor nagy tömeg tolongott a ház körül. Öt órára pedig legkevesebb négy-ötezer főre szaporodott a tömeg. A rendőrség értesült arról, hogy a nép a temetésen nagy botrányokat akar csinálni, ezért megtette a szükséges óvintézkedéseket. Két őrsparancsnok vezetésével nyolc főből álló rendőrsapat vonult ki a helyszínre, elállta a gyászszobá kapuját és az udvarra csak a család hozzátartozóit engedte be.

A temetésen a dohánygyári munkások csaknem teljes számmal, ezernél jóval többen jelentek meg. A dohánygyárban ugyanis ma délután már négy órakor abtanhagyták a munkát. A munkások a ravatalra három nagy közös koszorút helyeztek. Egyet a dohánygyár asztalos műhelyének munkásai, egyet a

női munkások és egyet az asztalosok szakszervezete. Beszölik, hogy mikor a délelőtti folyamán a munkások a koszorúval megjelentek a ravatalnál, az özvegy — ki ez olyan hirektől, hogy őt a dohánygyári munkások megakarják kövezni stb., érthető extázisban élt, — a koszorút nem akarta elfogadni. Itt s botrányos jelenetek játszódtak le.

A kora reggeli órákban a gyászszobá kapujára kiakasztott gyászjelentéseket ismeretlen tettesek megsemmisítették. Azokat a szavakat, hogy „boldog házasságának” és hogy „bánatos özvegye” kivágták a gyászlapból vagy megsemmisítették.

A temetés alatt a tömeg a rendőröktől nem tudott bejutni az udvarra. Odakint zugott száz és száz torok:

— *Hozzák ki azt asszonyt! Meg kell lincselni! Megkövezzük!*

A rendőrök óriási munkát fejtettek ki, hogy a tömeget lecsillapítsák. Mikor a gyászszertartás a házban véget ért, az özvegy kiakart menni az utcára, illetve ki akarta kísélni a koporsót a temetőbe. Hozzá tartozói és a rendőrök azonban nem engedték, nehogy a tömeg inzultálja.

Temetés.

A szerencsétlen asszony idegrohamokba esett, kiszabadította magát a rendőrök karjaiból és magánkívül kiáltotta:

— Csak a kapuig engedjenek. Nagynehezen mégis visszatartották. A boldogtalan azonban a sok izgalomtól összeesett és ezalatt a koporsót feltették a halottas kocsiára és megindult a szomorú menet körülvéve rengeteg tömeggel, mely folyton zugott és az özvegyet átkozta.

A gyászkoest Kraft Szilárd három gyermeke kísérte. Őket követte a dohánygyári tisztviselő-kara, valamint a munkások küldöttsége. Mélyen megható volt a kis leányka, Kraft Margit fájdalma. Görcsös zokogás közben folyton emlegette:

— Édes jó apám!...

A római katolikus temetőben a sirnál Rácz János asztalos munkás bucsuztatta el a szervezett munkásság és a dohánygyári munkások nevében a halottat. A temetőben is izgalmasabbnál izgalmasabb jelenetek követték egymást. A kis leányka a temetőből visszajövet, a kis Kraft Margitka elájult. Kocsin kelett hazaszállítani.

A Csillag-utca 76. számú házat, hol Kraftné lakik, még az esti órákban is nagy tömeg állta körül. A rendőrök csak nagy erőfeszítéssel tudták a tömeget szétoszlatni. Két ittas ember belekötött a rendőrökbe. Ezek ellen megindították az eljárást.

A késő esti órákban Kraftnét, ki súlyos beteg lett, átszállították a tömegszédházba, mert a rendőrség arról értesült, hogy éjszaka többen megakarják támadni lakásában Kraftnét. A házat különben egész éjjel rendőrök őrizték.

TÁVIRATOK.

Párvy püspök zsarolói.

Budapest, július 28. A Kuria ma itélkezett Párvy szepesi püspök zsarolójának ismeretes bűnügyében. Kovács Matildot most már jogerősen négy évi, Dán Annát másfél évi és Bodor Gizát 2 évi börtönre ítélték. Bodor Giza szökésben van. Kiadták ellene az elfogató parancsot.

Terjed a spanyol forradalom.

Madrid, július 23 A forradalmárok a vidéken több helyen megtámadták a vasuti épületeket. A katonaság és a polgárság közt heves harcok folynak melyeknek sok sebesültje van.

Budapest, július 28. Mellilóból táviratozzák, hogy ott újból véres harc tört ki az arabokkal. E harcban Pintos tábornok és több spanyol

tiszt elesett. A pusztai lovasablók támadásait a spanyolok legnagyobb erőfeszítéssel tudják csak fentartani.

Nagy szerencsétlenség a Dunán.

Orsova, jul. 28. A D. G. T. István nevű gőzöse összeütközött egy komppal, amelyen 16 vásáros és négy ló volt. A komp felborult öten a vízbe fultak.



Ha reggel, délben és este a száját egyszerűen alaposan kiöblítjük, mindig jóillatu a lélegzés és erjedésmentes a száj, a a mi szép és jó fogak elengedhetetlen előfeltétele.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Egy bankhivatalnok afférje. A nagyváradai büntető járásbírósa érdekes becsületsértési pört tárgyal. Még június elején történt, hogy az egyik bémer-téri kávéházban éjjel nagyobb uritársaság volt együtt. Köztük Berger Lajos, egy nagyobb miskolci vállalat titkára, hugával és feleségével. — A kávéház terraszán az Osztrák-magyar bank egyik, akkor még nagyváradai tartózkodású tisztviselője, Lentner Aladár mulatott több barátjával és egy kaszirnővel. Mikor a társaság felkerekedett és kifelé haladt, Lentner Aladár feléjük fordult és állítólag fennhangon így szólt Berger huga felé:

— Hogy fog most aludni, édes szép baba?...

Berger Lajos erre felháborodva a fiatalemberhez fordult és — pofont ígért neki.

— Aki ígéri, az meg is szokta adni, ha van bátorsága! — válaszolt a tisztviselő.

Ebben a pillanatban meg is történt a tettleges inzultus.

Lentner Aladár másnap két barátja útján elégtételt kért ellenfelétől. Berger Lajos kijelentette, hogy ő a hugát ért sértésért vett magának elégtételt, fegyveres elégtételt nem ad, forduljon a sértett a bírósághoz. A fiatalember tényleg megindította becsületsértés címén a büntetőpört Berger Lajos ellen. Tegnap folyt le a tárgyalás Kolb Géza büntető járásbíró előtt. Lentner Aladár azt vitatta, hogy ő nem a társaság hölgytagja, hanem a kassziros-leányhoz intézte a szavakat, de ha tényleg úgy is volna, ahogy a társaság tagjai mondják, akkor se volna joga a fivérnek ahhoz, hogy a huga védelmében lépjen fel, csupán a leány atyjának.

Berger Lajos viszonyát emelt Lentner Aladár ellen azon a címen, hogy a hugát ért sértést joga, sőt kötelessége a fivérnek megtorolni és ezen a címen Berger Lajost saját magát érte inzultus, mikor hugát megbántották. Elvi döntést kért a bíróságtól,

hogyan ilyen esetekben jogos-e a sértett nő fivérének indítványtételére? A bíróság új tanúk beidézése céljából a tárgyalást elnapolta. Jógászörökben élénk vitát és nagy érdeklődést kelt az új jogi probléma.

Szerkesztői üzenetek.

Névtelen. Az augusztusi esatanap évfordulóját mindenestre megünnepli Debrecen város hazafias közönsége. Ha a főiskolai ifjuság közbejött nélkül folyik le az ünnepély, mindenestre lehangoló lesz mindnyájunkra, akik megszoktuk ilyen hazafias alkalmakkor a nemes ifjuság lelkes közreműködését: Mi azt hisszük, hogy most sem fognak elmaradni a rendezéstől és vezetéstől! Tisztelt honfitársunk Kossuth Lajos idézetével nem kell sujtatnunk őket, tudniillik:

— Ki, mi tájához érzéketlen, szebb jövőre érdemtelen.

H. L. Pöstyén. A lap küldését illetőleg intőzkedünk. Elismerését köszönjük. Az újszéki jegyzeteket a kértézet írja.

Függetlenségi polgár. A boldogult B. Nagy Jánosról közreadott meleg hangú és lelkes, szép tárcacikkelyt dr. Kocsár Gábor ügyvéd, pártunk régi érdemes kiváló tagja írta.

K. P. Az „Emlékezés“ költemény nagyon szép. Mielőbb közölni fogjuk. Érdekes a „budaesonyi közgyűlésről“ beküldött alkalmi cikk is, ha csak terünk engedi, szert keritünk rá. Bár alkalmi vonatkozásánál fogva kissé már idejét is multa.

Közgazdaság.

Budapesti gabonatözsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, július 27.

Buzakinálat és vételkedv mérsékelt. — Nyugodt irányzat mellett 25000 métermázsza került forgalomba kezdetben 15 fillérral olcsóbb, később 5 fillérral olcsóbb áron. — Egyéb gabonafajták nyugodtak. Idő: szép.

Buza októberre	13'67—68
Buza áprilisa	13'94—95
Rozs októberre	9'95—96
Zab októberre	7'62—63
Tengeri júliusra	0'00—00
Tengeri augusztusra	7'84—85
Tengeri májusra	7'09—10
Repece augusztusra	13'85—95

REGÉNY CSARNOK.

A nagy rejtély.

— Folytatás. —

— És az ember bement, engedelmese és meghívása nélkül, uram; azt a valamit karjaiban hordva és egyenesen könyvtárának tartott. És ott maradt „az“ most e sok órán keresztül. A rendőrséggel beszéltem, de azok nem akartak beszólni — s hogy most mit kell tenni, az több, mint a mennyit szegény fejem elgondolni képes. Ne menjen be egyedül asszonyom! Agyon ijed, igen, agyon ijed, ha meglátja!

Mindazonáltal határozottan bementem a házba.

A pony segítségével könnyen megoldottam a jó öreg gazdaasszony különben érthetetlen történetét. Az ebédlőn áthaladva, hol az esteli asztal már csinosan el volt rendezve számunkra, a félig nyitott ajtón át betekinttem az olvasó szobába.

Igen! Ott volt Miserrimus Dexter, piros zubbonyában, mély álomba merülten Benjamin kedvenc karosszékében. Semmi takaró sem takarta el iszonyu csonka nyomorékságát.

Sajátságos öltözkékében semmit sem áldozott az illem elfogadott szabályainak. Valóban nem esodáltam, hogy a szegény gazd-

asszony egész testében remegett, midőn ő róla szólt!

— Valéria! — mondá Benjamin, az ominosus alakra mutatva — mi ez, egy indiai bálvány? Vagy egy férfi?

Már elmondtam Miserrimus Dexterről, hogy a kutya érzékeny hallásával birt. Most bebizonyította, hogy a kutyák könnyű álmát is alussza Bármily halkán beszélt Benjamin, az idegen hang mégis azonnal felköltötte.

Szeméit dörzsölve, oly ártatlanul mosolygott, mint egy ébredő gyermek.

— Hogy van Valéria nagysád? — szólt. Jól elszenderedtem itt. Nem képzelheti, mily boldog vagyok, hogy viszontláthatom. Ki ez?

Még egyszer megdörzsölte szeméit és Benjaminra nézett. Nem tudva, mit egyebet tehetnék e kivételes helyzetben, látogatómat bemutattam a ház urának.

— Boesáss meg, ha fel nem kelek üdvözlétére uram — szólt Miserr. Dexter. — Nem lehetek fel — ninesenek lábaim. Ön úgy néz ki, mintha azt gondolná, hogy saját kedvence helyét foglalom el? Ha terhére vagyok itt, kérem tegye alá az esernyőjét s lökjön meg.

— Kezeimre fogok esni s nem leszek megsértve. Alávetem magamat az esésnek és szidásnak, de kérem, ne repessze meg szívemet azért, hogy elküld. Az a gyönyörű nő amottan néha igen kegyetlen tud lenni, uram, ha rájön a szeszély. Ép akkor ment el, mikor legnagyobb szükségem volt vele még egy kicsit beszélgetni, — elment és magányomra hagyott.

— Szegény nyomorék, szerencsétlen vagyok, meleg szívvél s tán kielégíthetetlen kíváncsisággal. A kielégíthetetlen kíváncsiság pedig — érezte-e valaha? — valódi átok. Addig türtem, míg agyam fogyni kezdett fejemben; akkor aztán elküldtem kertészemért és idehozattam magamat általa. Szeretek itt lenni. Olvasó szobájának levegője csillapítja lelkemet. Valéria nagysád, látása balszam szívemre. Valami mondani valója van, Valéria nagysádnak olyasmí, mit hallhatni halálisan kíváncsi vagyok. Ha nem tulságosan fáradt utazása után s ha megengedi, hogy elmondja a mondandókat, megígérem, hogy elvitetem magamat innen, amint bevégezte történetét, Kedves Benjamin ur, ön úgy néz ki, mint a szenvedők menedéke. En szenvedek. Nyujtszon kezet, mint afféle jó keresztény és eressen be! (Folyt. köv.)

Az „URANUS“ mai műsora.

Liverpooli löverseny. Szenzációs ujdonsággal kedveskedik ma este fényes új műsor keretében az Uranus színház a közönségnek. Meghozatta a filmpiac legújabb felvételét, a nemrég lezajlott liverpooli löversenyéről készült eredeti, helyszíni, hiteles felvételt, mely e tulajdonságai mellett kifogástalan tisztaságánál fogva is méltó feltűnést fog kelteni. Az angolok, a világ első sportembereinek legkiválóbbjai vettek részt e versenyben s bizonyos, hogy ennél szebb, érdekesebb, izgalmasabb löverseny nem zajlott le még a földkerekségén soha és sehohsem. E nagyszerű ujdonságon kívül egész sereg, Debreczenben még nem látott mozgókép kerül bemutatásra s a fényes műsorú előadás méltó befejezése képpen fellép a világ két legügyesebb komikus nyujtótornászja, a Debreczenben is oly nagy népszerűsége szert tett The Revells akrobata pár is. A műsor maga pedig itt következik:

1. Mézeskalács gyártása. (Tanulságos.)
2. Katonaszív. (Dráma.)
3. Férfi, ki nem tud szerencséséről. (Bohózat.)
4. Szerencse talizmán. (Szines.)
5. A játékos. (Dráma.)
6. Szerencsétlen flótás. (Bohózat.)
7. Liverpooli löverseny. (Term. felv.)
8. Házmasterék ezüst lakodalma. (Bohózat.)
9. The Revells komikus nyujtótornászok utolsóelőtti fellépte.

Helyrak mint rendezés.

Ma este az előadások másfélórát tartanak, folytonos bemenettel 8 órakor kezdődnek s a kedvezményes jegyek érvényesek.

Donogán és Somossy Debreczen, Kistemplom-bazár.

Mosó kelme ujdonságok!!
Zefir, Batist, Ottomán-
vászon, Kreton, Voile
de laine
óriási raktára!!

622—1909. v. k. szám.

Árverési hirdetés.

A debreceni kir. járásbírósnak V. 1042/2. számú végzése folytán közhírre tétetik, miszerint „Silvânia“ szilágysomlyói hitel és tpenztár részére Ligeti Odón debreceni lakostól 18,750 korona tőke, ennek 1908. évi október hó 3. napjától számítandó 8% kamatai, 3% kötbér 56,250 korona után 1908 október 3-tól 1909 április 3-ig 8% kamat és az eddig összesen 229 kor. 16 fill. perköltség erejéig a fizetett összeg betudásával 1909. évi apr. 1. bíróság le- és felülfoglalt és 8940 koronára becsült butorok, zongora, könyvek és egyéb ingóságok **1909. évi augusztus hó 3-án d. e. fél 11 órakor** kezdetét veendő és Debreczenben, Széchenyi-u. 42. sz. a. megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatok részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik. Debreczen, 1909. évi július hó 3-án.

Bódogh Zs.
bírói kiküldött.

A bőr ápolása kötelesség az egészség érdekében s erre legalkalmasabb szer a

MOLLITERGIN,
mely megőrzi a bőr (az arc- és kéz-bőrnek) üdeségét, hamvasságát, rózsaszínben játszó fehérségét. Megszünteti a kéz-vörösséget. Az eldurvult, kirepedezett és szélkifújta arcot vagy kezet a leg-rövidebb idő alatt fehérré és puhává teszi! Poudre alá is igen ajánlható! Hatása gyors és biztos. Mint bőrápoló szer páratlan. Teljesen fémmentes és ártalmatlan. Egy üveg MOLLITERGIN ára 1 K. — Készítő helye s főraktára

MIHALOVITS JENŐ
gyógyszertára a „KIGYÓ“-hoz
Debreczen, Főplac 31. sz. alatt,
a városházzal szemben.

Villamos világitást,

telefonok, villamos esengők berendezését, javítását, évi jókarban tartását, egy helyben, mint vidéken legjobb anyaggal, legolcsóbban eszközöl



Földvári L.

Debreceni első elektrotechnikai gyár és villamos-szerelési vállalat. — Csillárok, ivlámpák, villamos motorok, szellőztetők, dinamok állandó nagy választékban. Raktáron tartom a legjobb gyártmányu Wolfram és Osmium égőket.

M. kir. államvasutak üzletvez. Debreczenben.

23,316—1909. sz. II. oszt.

Pályázati hirdetés.

A Debreczen állomáson levő postaépületnek két, összesen 269 m² alapterületű földszintes szárnyával való bővítésével, a jelenlegi összesen 382 m² alapterületű földszintes szárnyak emeletesre építésével és az egész épület megfelelő belső átalakításával kapcsolatos alábbi minták u. m.:

- a) a bontási, föld, kőműves elhelyezési és cserépfedő,
- b) kőfaragó,
- c) ács,
- d) asztalos, lakatos, üveges és mázó,
- e) vas és végül
- f) bádogos, munkák előállítására ezennel nyilvános pályázatot hirdetünk, melyre a kelőleg kiállított és felbélyegzett ajánlatok legkésőbb 1909. évi augusztus hó 6-án déli 12 óráig a m. kir. államvasutak debreceni üzletvezetőségének titkárságánál benyújtandók.

Később érkező ajánlatokat nem fogunk figyelembe venni.

A fent felsorolt egyes munkacsoportokra külön-külön teendő ajánlat.

A tervrajzok, a szerződési tervezet és a feltétlfüzetek a magyar királyi államvasutak üzletvezetőségénél Debreczenben Piac-u. 18. sz. II. emelet 19. sz. a hivatalos órák alatt megtekinthetők és ugyanott a pályázati feltételek az ajánlati szöveg és az ajánlati költség-számítások munka csoportonként kettő koronáért megszerezhetők.

A tervek és egyéb iratok posta útján el nem küldetnek, a pályázati feltételeket, az ajánlati mintát és költség-számításokat pedig csakis az összeg előzetes beküldése után küldi meg az üzletvezetőség.

Bánatpénz fejében legkésőbb 1909. évi augusztus hó 5-én délelőtt 11 óráig az ajánlati végösszeg 5 százaléka teendő le készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban a debreceni üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál.

Debreczen, 1909 július hó.

Az üzletvezetőség.

Hol van a fogorvos?

EGYHÁZ-TÉR 3.
SZÁM ALATT

Molnár Testvérek

gramafon és lemezujdonságok raktárában, hol mindenkit megnevetet. Legujabb felvételek: Baumann Károly, Atyai tanácsa, Marcsa lánya esküvőjénél. ROZSA LAJOS legujabb magyar nő-tája Nem tud senki semmit rólam. Schlezák leghíresebb opera énekes. Környei Béla pesti opera énekes legujabb felvétel. Tessék meggyőződni. 30

KOVALD PÉTER ÉS FIA

cs. és kir. szabadalm. kelme és szőrme-festő, vegytisztító és gőzmosó-gyár
BUDAPEST, VII., Szövetség-utca 37.

Megbízói kényelmét szem előtt tartva elhatározta, hogy minden tekintélyes vidéki városban képviselőket létesít és ezáltal módot nyújt a nagyérdemű közönségnek arra, hogy cégét — a csomagolás és postaköltségek mellőzésével — közvetlenül felkereshesse **SCHWARTZ R. Debreczen Dégenfeld-tér 8. szám** vette át a képviselőt és a gyár rendes áraiban vállalja az ur-, nő- és gyermeköltönyök, diszitó és butorszövetek, függönyök, kézimunkák, szőnyegek, csipke és végáruk, szőrmék stb. vegytisztítását és festését. **Ugyiszintén ágytollak tisztítását és fehérenmük mosását is.** A nagyérdemű közönséget biztosítva kifogástalan munkájáról és mindenkor méltányos árrairól, szíves jóindulatába és figyelmébe ajánlja a képviselőt és számos megbízást kér a

Kovald Péter és Fia cég.

Szólótulajdonosok gyári árban szerezhetik meg a legjobb rendszerű francia Gyöngyharmat és Győzőpermetezőt, továbbá a gumitömlőnek tartósabb s a permetezőhöz szükséges sárgaréz csigatekeres tömlőt, egyedüli helyi elárusítónál

MÁTHÉI JÁNOS

vizvezetési, légszesz és épület bádogos-vállalatánál
Műhely és iroda: Debreczen, Darabos-utca 54.

Telephon 321—692.

Üzlet: Egyház-tér 5. sz. Nagytemplom mellett.

Felvállalja a legmodernebb fürdő berendezések elkészítését, angol closetek csatornázását és minden e szakmába vágó épület és mű-bádogos munkát jótállás mellett. Javítás jótállás mellett ingyen és csakis az anyag árát számítom fel. Allandóan nagy raktár. 29

MOSÓ ÁRUK

női ruhákra, budal képfestő voálok
cosmanosi savannak, judisch fau-
lard, batiszt, atlasz szatin 120 cm.
széles sima szines francia batisztok, himzett
és aszur batisztok, angol zefirek és szerb
vásznak

legolcsóbb szabott árban
kész női ruhák és bluzok
himzett batisztban.

Szabó Lajos Fiai

divat- vászon- és szőnyeg-raktára

Debreczen, Rózsa-u. I.

Alapított 1842. évben.

Alapítva 1887-ben.

Juhász István

épület és műlakatos

Kazinczy-utca 2. sz.

Elvállal minden e szakmába vágó
munkálatokat, u. m. épület, sirke-
ritések, vasszerkezeti munkálatokat
stb. a legjutányosabb árban. —

≡ Gyors és pontos kiszolgálás. ≡

880-1909. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. jbiróságnak V. 1521/2.
1909. számú végzése folytán közhírré tétetik,
miszerint ifj. Kertész János részére 1833 kor.
83 fill. tőke, ennek 1907. évi augusztus hó
30. napjától számítandó 5% kamatai és az
eddig összesen 458 kor. 02 fill. perkőtség
erejéig 1909. évi május hó 3-án bíróság le-
és felülfoglalt és 816 koronára becsült butorok-
ból álló ingóságok 1909. évi július hó 30-án
délután 5 órakor kezdetét veendő és Kossuth-
utca 28. szám alatt megtartandó nyilvános
bírói árverésen a legcélbbet ígérőnek azonnali
kézpénzfizetés mellett, szükség esetén becs-
áron alul is elfognak adni.

Az árverés az összes kielégítésre joga-
sított végrehajtatók javára elrendeltetik.
Debreczen, 1909. évi július hó 5-én.

Olah Géza,
bírói kiküldött.

A cséplés kezdetén

ajánlok: gépolajzókat, tömitéseket,

I. rendű gépsziját.

buzaminóság mérő és egyéb mér-
legeket, általában minden gépészeti
cikket

Sesztina Lajos

vaskereskedése DEBRECEN
Piac-utca 23. szám alatt.

APRÓ HIRDETÉSEK.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, kér-
jük azonban a szükséges postabélyeget. Apróhirdet-
éseket postautalvánnyal is lehet föladni, a szelvényen
a szöveg könnyen elfér. Apróhirdetéseket a kiadóhiva-
tal felvesz d. e. 8-1-ig és d. u. 2-8-ig gróf Dégenfeld-
tér 2. sz. I. emelet, a folyosón az első ajtó.

Minden ok

amellett szól, hogy vegye igénybe a „Debre-
czen“ apróhirdetéseit, mert

- Ha állást keres — ott talál.
- Ha lakást keres — ott talál.
- Ha alkalmazást keres — ott talál.
- Ha tartsat keres — ott talál.
- Ha oktatást keres — ott talál.
- Ha butort keres — ott talál.
- Ha hangszert keres — ott talál.

Szóval bármire is szüksége van, ott meg-
találhatja, ha pedig eladni akar valamit, ott
eladhatja.

Levelezés.

Levele van a kiadóban és a hivatalos
órák alatt átvehetik: „Mégegyszer“, „Béla“,
„Carmen“, „Ilona“, „Kálmán“, „Csak mindig“,
„V. Z.“, „D. H.“ jellegére.

Ibolya. Leveled várom posterestante.

Want learnen englisch, with „Berlitz
methode“. Offers on name „Englisch“ tothis
paper.

Nyar. Nincs semmi baj, de oly üres
minden itthon, miért nem irsz, leveled várja
Kálmán.

Dréherbe. Terveim megváltoztak, jövő
hó 6-án jövők Bártfáról. Értesítsen nem lesz-e
késő akkor.

Ajánlat.

Kiadó lakás, Kossuth-u. 15. 2 szoba
konyha aug. 1-ére.

Izlésos virágescokrok a legszebb kivitel-
ben Paczelt Jánosnál készülnek.

Használt és új boros hordók minden
nagyságban eladók, Péterfia 76. sz.

Kapukulosot és mindenféle lakatos mun-
kát gyorsan készít Juhász István műlakatos
műhelye. Kazinczy-u. 2.

A csépléshez szükséges gépszijak I.
rendű minőségben Sesztina Lajosnál kap-
hatók.

Szépe Lajos uri-divat üzletében Kossuth-
utca 6. napernyők minden árban.

Uraktól levetett ócska ruhákat igen tiszt-
ességes árban vesz Rösenberg Béni Debre-
czen Bádogos-u. 1. 15

Gramofon és lemezujdonságok raktára
Molnár Testvéreknél Egyház-tér 3.

Mosókélme ujdonságok óriási raktára
Donogán és Somossynál.

Pall-pali-palikám, kapható Csáthy Fe-
renenél zongorára 1 kor. 80 fill.

Blatner Gyulánál főtér, megyeházzal
szemben, képek keretezése a leggyorsabban
készülnek.

Pörkölt kávé különlegességek villany
üzemű kávé pörkölte a kirakatban, Félegy-
házi Jánosnál Piac- és Miklós-utca sarok.

Több kitűnő írógép, alig használtak el-
adó 200 koronáért és feljebb, cím a kiadóban.

Használjon „ODOL“ szájvizet, minden
gyógyszertárban kapható.

Gyöngyvirág Crème kapható Mihalovits
Jenő gyógyszertárában.

Kereslet.

Négy középiskolát végzett fiu tanulónak
felvétetik, Csáthy Ferenc könyvkereskedésébe.

Keresek sarok telket Kossuth- vagy
Csapó-utcán, ujház építésre cím a kiadóban.

Társat keresek vidéki fűszer-üzletbe,
2000 korona tőkével. Cím: Kassai Béla, H-
Nánáson.

Jókarban levő használt kerékpárt kere-
sek készpénzért. Cím a kiadóban.

Eladás.

Érmelléki hegyi bor, nagymennyiségben
eladó. Csapó-u. 27.

Bihar-Diószegen közel a vasúthoz, 6
hold bőtermő szőlő teljes berendezéssel, pince
és egyéb mellékhelyiségekkel eladó, bővebb
felvilágosítás lapunk kiadóhivatalában.

Boros hordók minden nagyságban báró
Györffy Miklósnál kaphatók Nap-u. 14.

Egy írógép asztal 25 koronáért zárós
fiókkal eladó.

Legrégibb épületüvegezési és képkeretezési vállalata

Blattner Gyula

Telefon 468. sz.

Főtér 69., Megyeházzal szemben.

Alapított 1801.

Építkezések beálltával ajánlja magát új és ó épületek, kirakatok
beüvegezésére, melyekhez állandóan nagy raktárt tartok minden-
nemű üvegtáblákból.



Gyors és pontos kiszolgálás,
jutányos árak. Költségvetések
kivánatra díjtalanul. Állandó
nagy raktár mindennemű kész
ablakokban, ugyisintén képkeretekben, stb.

